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СОЦІОЛОГІЯ МІСТА: ВІДПОВІДІ НА ВИКЛИКИ 
СУЧАСНОСТІ

Розкрито особливості існування людини у великому місті, визначено риси міської 
ментальності, наголошено на необхідності вироблення нових поведінкових патернів, 
здатних забезпечити зручне та максимально можливе безконфліктне існування 
мешканця міста. Проаналізовано особливості нового типу міської ідентичності – 
Homo Urbanus.

Ключові слова: місто, соціум, соціальні трансформації, ідентичність, мегаполіс, 
Homo Urbanus.

Постановка проблеми. У сучасному суспільстві, атрибутивною ознакою 
якого є всезагальне споживання – товарів, послуг, інформації, реклами, по-
чуттів, ідей тощо, спостерігається постійне зростання частки міського насе-
лення, відповідно відбуваються зміни в демографічній структурі суспільства. 
Місто в сучасному соціологічному дискурсі тлумачиться як своєрідний «ур-
банізований хронотоп» (Т. Возняк) із специфічними характеристиками та 
властивостями, що відбиваються на умовах життєдіяльності людини, сприя-
ють формуванню особливої міської ментальності, відмінної від ментальнос-
ті жителя невеликого міста або села. Як зауважує Т. Возняк, у місті розлогість 
простору стиснута до точки, а плинність часу – до дискретності, раптовості. 
Місто не зважає ані на окіл, ані на природну зміну часів року, воно ґвалтує 
рельєф та живе за своїм, далеко не природним ритмом життя [1, с. 11].

Традиційні цінності та звичаї у просторі мегаполісу трансформуються або 
взагалі нівелюються, тому актуалізується проблема вироблення нових пове-
дінкових патернів, які забезпечать зручне та максимально можливе безкон-
фліктне співіснування містян, та виникає новий тип міської ідентичності – 
Homo Urbanus.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблематика міста, тлума-
чення останнього як соціального простору, а мешканців міста як специфічної 
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соціальної сили досліджується у роботах А. Бадью, З. Баумана, В. Беньяміна, 
Ж. Бодрійяра, У. Бека, П. Бергера, Л. Вірта, Е. Гідденса, Е. Лакло, А. Лефевра, 
Н. Лукмана, Ш. Муфф, А. Шлезінгера та ін. Серед вітчизняних гауковців 
варто згадати дослідження Т. Возняка, М. Карповця, М. Препотенської, 
Д. Рижкової, Н. Хамітова та ін. [1–10].

Мета статті – проаналізувати специфічні риси та характеристики бут-
тя сучасного міста, його вплив на формування світоглядних орієнтацій та 
поведінкових патернів мешканців.

Виклад основного матеріалу. Стрімкий розвиток міст, зокрема мегаполі-
сів, є наслідком трансформаційних процесів, що відбуваються в сучасному 
світі. Життя в місті, особливо у великому (мегаполіс, метрополія, агломера-
ція) характеризується швидкістю, мобільністю, вимагає від жителів здатнос-
ті миттєво реагувати на зміну обставин, підкорювати власні егоїстичні інте-
реси та потреби правилам співіснування у топосі великого міста, адаптувати-
ся до міського способу життя.

Місто є підсилювачем та прискорювачем суспільних, економічних та по-
літичних процесів, причиною і джерелом цивілізаційного зростання, еконо-
мічного, суспільного та культурного розвитку [1, с. 14]. Проте разом із прак-
тично необмеженими можливостями для особистісного та соціального зрос-
тання, на містян чатують і небезпеки та негаразди – самотність, соціальна 
незахищеність та дезорієнтація, майнова та побутова диференціація, емоцій-
не, психологічне та інформаційне насилля. Унаслідок цього підвищується 
ризик втрати екзистенційного сенсу буття та розвитку депресивно-суїцидаль-
них настроїв мешканця мегаполісу, особистість якого взагалі не сприймаєть-
ся оточуючими, захопленими проблемами власного виживання та комфорту.

Місто приваблює передусім широкими можливостями професійної і осо-
бистісної реалізації і самореалізації, високим рівнем побутового комфорту, 
що у сукупності дає людині відчуття свободи, хоча можливості ці не завжди 
реалізуються у всій сукупності [2, с. 201]. Мешканці мегаполісу змушені жити 
у стрімкому виснажливому ритмі, щоденно споживати, часто неусвідомлено, 
значні потоки послуг та інформації, які подаються як безпосередньо, так 
і опосередковано – через рекламу, що захоплює увесь візуальний простір 
мегаполісу (оскільки місто перенасичене знаками та символами, кодами та 
шифрами), викликаючи у містян відповідні сенсорні та психологічні реакції. 
Саме тому вони змушені обирати між двома крайнощами – або споживацька 
ейфорія, або споживацький відчай, адже «досягнення співрозмірності між 
людиною і містом можливе за допомогою двох основних способів – вживан-
ня і відсторонення» [2, с. 209].

Місто – топос владарювання реклами. Реклама формує стандарти поведін-
ки, детермінує певні вчинки та рішення мешканців мегаполісу, впливає на їх 
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політичні та економічні уподобання, створює простір гіперреальності буття, 
де втрачається сенс та значення реальних речей та відношень, заміною (ерза-
цем) яких стають копії та симулякри. В сучасному місті «насаджуються об-
рази та символи, що майже не вимагають інтерпретації та виглядають самою 
дійсністю, яка забезпечує можливість управління соціумом за допомогою 
масмедіа через тотальний контроль за індивідуальною і колективною свідо-
містю» [3, с. 30].

Гаджети та різноманітна машинерія переповнюють міський простір, 
розривають і водночас структурують хронотоп міста. «Характерною рисою 
жителів великих міст став технократизм усіх боків життя, залежність від 
техніки. Міська людина стала заручником цивілізаційних благ: газопро-
від, електрика, водовідведення, громадський транспорт, пральні машини, 
холодильники, індивідуальні мобільний телефон, комп’ютер, планшет 
тощо. Міська людина живе під постійним прицілом відеонагляду: банки, 
гіпермаркети, магазини. Протягом певного часу міська людина перебуває 
у замкненому просторі метро, нічних клубів, кінотеатрів, супермаркетів, 
де штучне освітлення спотворює відчуття часу. Стираються грані між днем 
і ніччю» [4, с. 154].

На відміну від села або невеликого містечка, де економічні, соціальні, 
фінансові, побутові можливості мешканців проявляються досить помірно, 
в умовах мегаполісу контраст між бідністю та багатством разюче виділяється, 
більш агресивно проявляється корупція. «За умови загублення засобів для 
споживання і загублення волі до повноцінного життя, деякі городяни скочу-
ються на соціальне дно, стають бомжами, адже саме так їх сприймає суспіль-
ство. Водночас багатії, які мають максимум свободи споживання, у збіднілій 
країні отримують свої специфічні драми, бо вимушені долати екзістенціали 
самотності та небезпеки серед зубожілого населення» [5, c. 25].

Реаліями великого міста також є безробіття, етнічні та мультикультураль-
ні конфлікти, значно вищий рівень злочинності. Мегаполіс приваблює мігран-
тів, як сільських, які традиційно прагнули потрапити до міста у пошуках 
кращої долі та матеріальних преференцій, так і іноземних (біженців, пере-
селенців тощо). Завдяки міграційним потокам населення мегаполісу попов-
нюється значною кількість неадаптованих до нього маргіналів, змушених 
боротися за виживання, наслідком чого стають безробіття та ситуація соці-
альної безвиході, а також криміногенізація міст. «В мегаполісі зібрані всі 
елементи соціальності, але легкість взаємодії породжує в людині байдужість 
та апатію, через прискорення та інтенсифікацію всіх соціальних процесів» [6, 
с. 16]. Система соціального контролю послаблюється, втрачає стабільність, 
відповідно, змінюються родинні та сімейні відносини, дружні та партнерські 
взаємодії. 
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Нівелюється цінність комунікації, яка часто має або утилітарний, або 
агресивний характер, або взагалі здійснюється похапцем, а змістовне та на-
сичене спілкування, яке ще можна зустріти у невеличких містах та селах, де 
мешканці знають один одного ще з діда-прадіда, перетворюється на швидко-
плинний фрагментарний смайлово-смс-ний обмін найнеобхіднішими месе-
джами. Украй розгалужена система комунікацій, постійна присутність різних 
видів масової інформації, перформенсів маніпулятивного впливу і пропаган-
ди, рух натовпу, який здатен швидко трансформуватися як у публіку, так і у 
стихійне сполучення зівак, – усе це розміщує людину в атмосфері живої 
мозаїчної структури [7, с. 137].

На думку Л. Вірта, зазначена проблема є наслідком особистісної дезорга-
нізації містян, їх «шизоїдного характеру», коли мешканці міста лише частко-
во співвідносяться та рахуються однин з одним, наче розщеплюють власну 
особистість [8].

В умовах мегаполісу людина має більше можливостей для задоволення 
своїх культурних, освітніх та креативних потреб. Це пов’язано з тим, що 
«місто змінюється щоденно і диктує свої нові стандарти, вимоги та тенденції 
життя, чим швидше людина здатна адаптуватися до змін, влитися в потік 
нових тенденцій, тим ефективнішим містянином він буде, і, відповідно, його 
соціальна значущість буде вищою» [9, с. 49].

Місто – топос для вироблення нових типів ідентичності, залежно від со-
ціального походження та положення мешканців міста, від соціальних ролей, 
які вони виконують, а також від оточення. Мегаполіс підступно грається зі 
своїми мешканцями, загоняючи їх або у пастку самотності, або зваблюючи 
ілюзією включеності, причетності до певної спільноти, створює як жорсткі 
дисциплінарні рамки, так і обставини виходу з них. Це відображається в по-
нятті Homo Urbanus (людина міська), М. Препотенська визначає її як «… 
особистість, яка настільки якісно змогла пристосуватися до урбаністичного 
образу життя, що відчуває себе цілком природно у штучній природі мегапо-
лісу» [10, с. 121]. Вона виділяє такі соціокультурні та екзистенціальні марке-
ри Homo Urbanus: соціальна активність і креативність, сенсорна селекція, 
творення розумного натовпу, фракталізація і ментальне зонування простору, 
мобільність, здатність до полілогу як провідного комунікативного дискурсу 
міста, інтегральність як всебічна самореалізація, екологічність мислення і дії, 
міська раціональність (метріопатія) у створенні балансу матеріального і духо-
вного, здатність бути Інтерменом та виявляти волю до безмежності у про-
сторі і часі мегаполісу [10].

Висновки. Місто створює сприятливі умови для особистісного та культур-
ного розвитку, соціального зростання, розкриття потенціальних можливостей 
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особистості, забезпечує задоволення комунікативних, евристичних та 
кар’єрних потреб мешканців. 

Проте міський простір насичений величезною кількістю соціальних стре-
сорів (необхідність долати значні відстані в обмежений період часу, психоло-
гічне та емоційне перевантаження, емоційне та особистісне вигорання, сен-
сорні атаки, культ споживання тощо), що стають причинами так званих 
міських фобій, через які людина перетворюється на об’єкт зовнішніх маніпу-
ляцій.

У сучасному мінливому та плинному світі місто не може залишатися ста-
лим. Воно також постійно змінюється та трансформується, тому традиційні 
типи ідентичності, що раніше позначалися демографічними, соціальними, 
професійними рисами, втрачають значення, стають плинними та рухливими, 
поступаються місцем Homo Urbanus.
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СОЦИОЛОГИЯ ГОРОДА: ОТВЕТЫ НА ВЫЗОВЫ 
СОВРЕМЕННОСТИ

В статье раскрыты особенности существования человека в континууме боль-
шого города, определены черты городской ментальности, указано на необходимость 
формирования новых поведенческих паттернов, способных обеспечить комфортное 
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и максимально бесконфликтное проживание горожанина. Проанализированы осо-
бенности нового типа городской идентичности – Homo Urbanus.

Ключевые слова: город, социум, социальные трансформации, идентичность, 
мегаполис, HomoUrbanus.
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SOCIOLOGY OF CITY: ANSWERS AT CHALLENGES  
OF MODERNITY

Problem setting. In modern society, there is a constant increase in the proportion of 
the urban population and, respectively, there are changes in the demographic structure of 
the society. In modern sociological discourse, the city is interpreted as a kind of chronotope 
with specific characteristics and attributes reflected on the conditions of human life and 
contributing to the formation of specific urban mentality. The problem of developing new 
patterns of behaviour that will provide comfortable and maximally possible conflict-free 
city dwellers’ coexistence and a new type of urban identity – Homo Urbanus – is emerging.

Recent research and publications analysis. The problems of the city, interpretation of 
the latter as a social space and city dwellers as a specific social force is researched in 
works by A. Badiou, Z. Bauman, W. Benjamin, J. Baudrillard, L. Beck, P. Berger, E. Giddens, 
E. Laclau, H. Lefebvre, T. Luckmann, C. Mouffe, A. Schlesinger and others.

Among domestic researchers, it is necessary to mention T. Vozniak, M. Karpovets, 
M. Prepotenska, D. Rizhkova, N. Hamitov and others.

Paper objective. The paper is aimed at analyzing the specific features and characteristics 
of being of a modern city, its influence on the formation of its dwellers’ ideological 
orientations and behavioural patterns.

Paper main body.The rapid development of cities, in particular, megalopolises, is 
a consequence of the transformational processes taking place in the modern world. Life 
in the city, especially in the big city (megalopolis, metropolis, agglomeration) is 
characterized by speed, mobility; it demands from its residents the ability to react to 
changing circumstances instantly, conquer their own selfish interests and needs by the rules 
of coexistence in the topos of a large city, adapt to the urban way of life.

Along with virtually unlimited opportunities for personal and social growth, there are 
also dangers and troubles awaiting for city dwellers such as loneliness, social insecurity 
and disorientation, property and household differentiation, emotional, psychological and 
informational violence. These increase the risk of loss of the existential meaning of being 
and development of city dwellers’ depression and suicidal attitudes, as their personality is 
not generally perceived by others, enthralled by problems of their own survival and comfort.
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The city is a topos for the development of new types of identity depending on the social 
origin and position of the city dwellers, their social roles and the environment. This is 
reflected in the concept of Homo Urbanus (urban man) as a new type of urban identity. 

Conclusions of the research. The city creates favourable conditions for personal and 
cultural development, social growth, realization of the individual’s potential opportunities; 
it provides satisfaction of its dwellers’ communicative, heuristic and career needs.

In modern changing and flowing world, the city cannot remain stable. The city is also 
constantly changing and transforming, so the traditional types of identity, which were 
previously influenced by demographic, social, professional traits, are losing their meaning, 
becoming fluid and mobile, giving way to Homo Urbanus.

Keywords: city, socium, social transformations, identity, megalopolis, Homo Urbanus.




